

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.914

SUSCRIPCIÓN EN CORDOBA. Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50 »
FUERA DE CORDOBA. Por un mes... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

SÁBADO 25 DE JULIO DE 1903

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

SANTIAGO

A pesar de proceder de Galilea, es español y muy español este nombre bendito que nos recuerda el principio de nuestra felicidad; los comienzos de nuestra sólida civilización; el fundamento de nuestra grandeza nacional en épocas, por desgracia, ya pasadas; la causa de gloriosas epopeyas que, si en algunos accidentales detalles pueden parecer menos verdícas á la moderna y extranjerizada crítica, en su esencia ó en sus constituciones, no pueden admitir otra negación que la de una volteriana impiedad.

Triste es decirlo, pero hemos llegado á una época en que las tradiciones más hermosas y de más legítimo orgullo para un pueblo, procuráranse destruir por aparatosos argumentos negativos.

Es que las generaciones que nos precedieron fueron tan imbéciles que, no sabiendo distinguir lo verdadero de lo falso, aceptaron hechos que jamás existieron y sobre ellos fundaron glorias que sólo tuvieron vida en un exagerado misticismo? ¿Es que nos atrevemos á dar como sentencia firme que en los tiempos que pasaron ni hubo sabios, ni críticos, ni literatos, ni siquiera hombres de razón y empuje para dar un mentís solemne á lo que no fuese cierto é indudable?

Puede ser que haya quien así piense, olvidando que los ribetes que tenga de literato y de crítico los adquirió plagiando á los ignorantes antiguos.

Triste es confesarlo, pero hemos de decir que estamos en unos tiempos en los que se ha llegado al delirio del extranjerismo. Así se asegura que enseñanza, artes, literatura, oficios, producciones y, en una palabra, todo lo extranjero es mejor que lo de casa.

Y esta locura es tan general y tan grande que invade casi por completo nuestra sociedad, sin que la permita ver que cuántas cosas que alabamos en los de fuera no son sino producciones de nuestra nación con marchamo de vecindad, y que al defender ciertas teorías que nos deprimen no hacemos otra cosa que acariciar la envidia que, á nuestras legítimas y brillantes glorias, tienen los de fuera, que á toda costa quisieran borrarlas de nuestra historia!

Materia inagotable es esta que nos haría llenar muchas cuartillas si no temiésemos separarnos del objeto de este artículo. Pero, aunque no haga al caso, no podemos resistir á la tentación de referir que no hace muchos años llamaba la atención de nuestros hombres la pericia y fundamental instrucción con que de una escuela especial extranjera salían sus alumnos.

Nombróse una comisión especial para estudiar la cosa, y los comisionados vieron con extrañeza que aquel notable centro tenía de texto, en el curso de más interés y trascendencia, la obra de un humilde profesor español casi desconocido para nosotros.

¡Así son las cosas!

Santiago! Aún es nombre mágico para nuestra España; todavía late en el corazón de los españoles el amor hacia este insigne Apóstol de Cristo, que dió á nuestros padres las primeras nociones de esa doctrina purísima, traída del cielo por el Divino Verbo humanado para bien estable y duradero de la descendencia de Adán.

Ni el considerable lapso de tiempo transcurrido desde la venida del Hijo del Trueno á nuestra Península; ni la corrosiva lepra de frialdad é indiferencia moderna que invade hoy todos los pueblos, merced á las delictuosas doctrinas que desde el siglo XVIII se vienen propagando por nuestra desventurada nación; ni la crítica, á que más arriba aludimos, exajerada unas veces, impía otras; ni la guerra que protevos elementos mueven de presente contra todo lo santo y bello; ni otra porción de causas que sería prolijo enumerar, fué ni ha sido bastante para extinguir de los pechos ibéricos el arraigado sentimiento de gratitud, veneración y amor hacia el Maestro de nuestra santa Fe.

Por esta razón la España entera celebra hoy con júbilo extraordinario la fiesta de Santiago el Mayor, dando gracias al cielo, porque con este Apóstol nos dió, no sólo un Maestro y un Patrono, sino que también un defensor deci-

dido en los trances de más apuro para la vida nacional.

Sin duda por los sucesos extraordinarios que registra nuestra historia, el Arma de Caballería, porción brillante de nuestro aguerrido Ejército, eligió á Santiago por especialísimo y singular patrón de su noble instituto, recordando que en los momentos más solemnes y de más inminente peligro de nuestras antiguas y heroicas guerras de independencia, el Santo Apóstol se hacía ver de nuestros escuadrones cabalgando en brioso y blanco corcel, con desnuda espada en la mano, infundiendo alientos en los españoles y sembrando el pánico, el horror, la confusión y la muerte en las avalanchas morunas.

Verdaderamente es hermoso y consolador este cuadro. Al contemplar á los fieles en este día, honrando á nuestro primer padre en la fé, parecemos vislumbrar allá en el cielo la figura del Apóstol bendito que se presenta ante el trono de Dios, redoblando sus ruegos, para que no desaparezca de este noble suelo la semilla de la fé, por él traída, y con ella la Religión Católica, tan amenazada hoy en nuestra tierra.

Cuando miramos á nuestra invicta Caballería festejando á Santiago, creemos que, si llegasen días, aun más amargos que los que ya pasaron, para nuestra patria, vendría, sin duda, el auxilio divino por la mediación especialísima del Santo Apóstol que, en una ó en otra forma, sabría infundir valor duplicado en nuestros siempre valerosos y aguerridos soldados.

Zaragoza y Compostela vienen hoy á nuestra memoria: en la primera se conserva el recuerdo de aquella singular visita que á Santiago hizo María, cuando aun era viadora.

Allí, en la Columna sagrada, nos dejó el Apóstol el más elocuente testimonio de su amor hacia nosotros y, lo que más vale todavía, el documento mudo del amor y de la protección de la Virgen Madre que eligió y santificó nuestro pueblo para que en él permaneciera siempre el nombre de María y se dejara ver su maternal y poderosísima influencia en favor de los españoles, á los que miran constantes sus clementes ojos y á los que entregó su purísimo Corazón para que la Península Ibérica sea siempre patrimonio único de la Madre de Dios.

En Compostela guardamos las venerandas reliquias de nuestro Apóstol; allí descansa su cuerpo; y desde aquel glorioso sepulcro, nos habla siempre y á todas horas, y, en particular hoy, cuando la representación del Monarca, en nombre del pueblo, se presenta á demostrar la gratitud de nuestros pechos al Defensor de España.

Del Pilar bendito y del glorioso Sepulcro vengan en este día gracias especiales, para que se borren las discordias y rencillas que existen entre nosotros, porque sólo así la unión será más estrecha, más íntima, más poderosa; y sólo así la España de hoy podrá ser la España católica, fuerte é invencible de los siglos pasados.

VICTOR J. DE LA VEGA,
Cánabigo de Segovia.

Julio, 1903.

ELECCION DE NUEVO PAPA

Muerto el Pontífice, el secretario del Sacro Colegio comunica la defunción á los Cardenales ausentes, quienes, sin otra convocatoria especial, son esperados para la elección por espacio de diez días, durante los cuales se celebran las exequias por el Papa difunto y las Congregaciones preparatorias del Cónclave.

Pío IX dispuso que los Cardenales presentes en Curia, reunidos en Congregación general, determinen ante todo por mayoría de votos en qué lugar sea conveniente celebrar el Cónclave, si en Roma ó fuera de ella.

Pasados los diez días, reúnen los Cardenales en Cónclave, para proceder á la elección. No obstante, si las circunstancias lo exigiesen, puede verificarse la elección antes de ese tiempo, y en este caso, según disposición de Pío IX, basta que concurren, para que la

elección sea válida, la mitad más uno de los Cardenales existentes.

De ordinario la elección se verifica en Roma y pasado el tiempo dicho. Al efecto, reúnen los Cardenales en la basílica de San Pedro, y se celebra la misa de *Spiritus Sancto*, en la que el subdecano les da la comunión.

Terminada la misa prosiguen al Cónclave cantando el *Veni Creator*, y llegados á la capilla del Cónclave, el deano del Sacro Colegio recita la oración *Deus qui corda*.

El Cónclave se cierra por dentro y fuera, permaneciendo así cerrado hasta que se verifique la elección. Las llaves son entregadas al camarero, al maestro de ceremonias y á los guardas del Cónclave. No pueden permanecer dentro más que los Cardenales, sus familiares asistentes, que son dos para cada Cardenal, y están obligados también á guardar riguroso silencio, y los oficiales y ministros permitidos por las Constituciones pontificias.

Leídas las Constituciones, que determinan la disciplina del Cónclave, los Cardenales prometen bajo juramento su observancia. Cada uno tiene su celda, en la que le introducen la comida por unas ventanas, tomando los guardas de ellas todas las precauciones, á fin de que á ningún conclavista se le pueda entregar con la comida cosa ó noticia alguna. Tampoco se les permite remitir ni escribir cartas ni noticias.

Una vez dentro del Cónclave, no pueden salir hasta terminada la elección, á no ser por causa de enfermedad y bajo juramento del médico. Si alguno sale, no puede volver á entrar, aunque convalezca, ni tiene voto en la elección.

Los Cardenales que llegan después de comenzar el Cónclave, son introducidos con las precauciones prescritas, y si la elección se hubiera ya verificado, están obligados á ratificarla.

En ella tienen obligación los Cardenales de evitar la intervención de personas laicas, sobre todo de los Gobiernos, en particular del de Italia. Si se coartara la libertad de los electores ó de algún modo se atentara contra el Cónclave, debe suspenderse y trasladarse á lugar seguro.

La elección se hace ordinariamente por escrutinio, del modo siguiente:

Acompañados de sus secretarios, entran los Cardenales en la sala de escrutinio y se instalan en sus sitialos respectivos. Oran un rato, y después el maestro de ceremonias intima la orden de retirarse todos, excepto los Cardenales, con estas palabras: *Extra omnes! ¡todos fuera!* Inmediatamente salen los secretarios seguidos por él mismo.

Un Cardenal echa el cerrojo; quedan, pues, solos los Cardenales, «el espíritu y la conciencia desnuda», dice Gregorio XV. Proceden á la elección por votos secretos, para lo cual están ya preparadas las papeletas en que han de escribirlos, y que tienen tres espacios. En el superior aparecen impresas las palabras: *Ego Cardenalis...* (Yo el Cardenal...), y á continuación pone su nombre el votante. En el espacio del centro se lee: *Eligo in Summum Pontificem Rm. Dm. meum D. Card...* (Elijo para Soberano Pontífice al Cardenal...), aquí el nombre del candidato del votante. El tercer espacio está en blanco y en él pone el votante un lema y una cifra.

Se doblan por la mitad las partes superior é inferior y se sella con el del Cardenal votante. En el reverso de la papeleta hay dos viñetas sobre las partes correspondientes adonde van escritos interiormente el nombre del votante y la contraseña, ó sea el lema y la cifra. La palabra *Nomen* indica que dentro está el nombre del votante; y la palabra *Signa*, que dentro se hallan las contraseñas. Por transparente que sea el papel, las viñetas impiden que se lea al trasluz y aseguran el secreto del voto.

Los electores designan por sorteo tres secretarios escrutadores y otros tres enfermeros, que salen á recoger los votos de los Cardenales que, por estar enfermos, no pueden abandonar sus celdas.

El decano avanza el primero hasta el altar, toma su voto, lo eleva sobre el cáliz y dice:

«Pongo por testigo á Nuestro Señor Jesucristo, que será mi juez, de que voto al que juzgo digno de ser elegido, y que haré lo mismo en mi voto de acumulación.» El voto cae en el cáliz. Los secretarios seguidamente, y después los demás Cardenales, por orden de edad, se encaminan al altar; se arrojan, juran y votan. Cuando los enfermeros han traído los votos de los enfermos, se verifica el escrutinio por los secretarios, que llevan el cáliz á la gran mesa central.

Si ninguno ha obtenido las dos terceras partes de votos, se procede en seguida á una nueva votación, la de acumulación (*accessus*), que consiste en que los electores pueden adjudicar su sufragio á uno de los Cardenales favorecidos con algún voto en el escrutinio. Pero no puede ninguno adjudicarlo al que favoreció en la primera votación, sino á otro distinto, para que no resulte que un elector dé dos votos á un mismo candidato.

Cada uno de ellos debe escribir en la nueva papeleta la misma contraseña que en la primera y sellarla lo mismo, bajo pena de nulidad. El espacio del centro contiene esta fórmula: *Accedo Reverendis. D. meo. de card.* (Accedo al Cardenal...) y si quiere insistir en su primer voto escribe: *Nemini* (nadie).

Si los votos de acumulación, unidos á los del escrutinio, aseguran á un Cardenal más de las dos terceras partes de todos los sufragios emitidos, se verifica una comprobación minuciosa. Los escrutadores, que conservan los primeros boletines, abren la parte inferior para ver si el lema y la cifra concuerdan con los de la segunda votación. El secreto, pues, del voto sigue inviolable. Sólo en dos casos puede abrirse la parte superior de la papeleta que contiene el nombre, cuando el lema y las cifras adoptadas por dos Cardenales sean los mismos y se parezcan las letras hasta el punto de confundirse, y cuando el elegido obtiene exactamente las dos terceras partes de los votos, para comprobar que no se ha votado á sí propio.

Si en esta comprobación, después de la acumulación, no se advierte irregularidad alguna, el que reúne dos terceras partes de votos es elegido Pontífice.

Si dos Cardenales tuvieran dos terceras partes, es elegido el que mayor número de votos tenga sobre estas dos terceras partes.

Si ninguno hubiera obtenido las dos terceras partes de sufragios, ó si los hubieran obtenido varios, pero el número de votos adjudicado á cada uno fuera igual, entonces se queman los votos en la chimenea, al efecto preparada, y por la tarde se repite de igual modo la votación por escrutinio y acumulación, hasta que alguno reúna las dos terceras partes de sufragios. No pueden hacerse más que dos escrutinios al día, uno por la mañana y otro por la tarde.

Verificada la elección, el Cardenal decano se dirige al elegido, preguntándole si la acepta. Una vez aceptada, en el mismo momento recibe de Dios jurisdicción plena y suprema sobre la Iglesia, en virtud de la ley divina sobre la perpetuidad del primado de San Pedro.

Prestado el consentimiento indica el nombre que quiere tomar como Pontífice, y vestido con el traje papal (para lo cual hay preparadas, en una pieza inmediata á la del escrutinio, desde el principio del Cónclave, tres sotanas blancas, según la estatura mayor, media ó ínfima de los Cardenales), y recibido el anillo del Pescador que le entrega el Cadernal camarero, bendice al Sacro Colegio. El nuevo Pontífice, sentado en la Cátedra, recibe la salutación que le hacen los Cardenales con el ósculo en los pies, en las manos y en la boca.

El primero de los Cardenales diáconos abre la ventana que da á la plaza, donde el pueblo espera el resultado de la elección, y aparece en ella con la cruz delenudo: *Os anuncio un grande gozo: Tenemos Papa al eminentísimo y reverendísimo señor... que ha tomado el nombre de...*

Mientras tanto ha sido abierto completamente el Cónclave, y el sonido de las campanas anuncia á toda la ciudad el feliz acontecimiento.



JOSÉ MONTGOLFIER

El problema de la navegación aérea había sido intentado por muchos que querían buscar la solución con máquinas y aparatos en los que se imitaba las alas de las aves ó se perseguía la forma de las naves, sin lograr más resultados que una ligera elevación que después de grandes trabajos terminaba con un porrazo.

Tales fracasos hicieron tomar á broma la idea y los inventores encontraban en ella en vez del estímulo la chacota.

Los hermanos José y Esteban Montgolfier resolvieron el problema por un medio tan sencillo como distinto del de sus antecesores.

Dotados los dos hermanos de gran talento, aunque de caracteres opuestos, el primero abandonó la fábrica de papel que tenía su padre para irse á París á malgastar sus facultades y su fortuna en empresas ruinosas.

Esteban, el menor, siguió al frente de la fábrica, sin olvidar sus estudios y haciendo útiles invenciones que mejoraban la industria.

Cuando se vieron de nuevo reunidos, Esteban dió á conocer á su hermano la idea de la posible navegación aérea, siempre que se hallara un gas más ligero que el aire para llenar un receptáculo que por la diferencia de peso tendiera á ascender; José encontró bien pronto la solución, ocurriéndole que nada más apropiado que el aire enrarecido por el calor para lograr su objeto.

El excelente resultado de las pruebas y experimentos les decidió á hacer público su experimento ante los Estados del Vivarais, el 5 de Junio de 1783, elevando un globo de 110 pies de circunferencia, construido con tela recubierta de papel engomado, pesando todo 430 libras.

Después de lleno el globo de humo producido quemando paja y lana cardada, y cuando ya ocho hombres no lo podían sostener, José dirigió este pequeño discurso á los reunidos, y en el que daba aspecto misterioso á la invención: «Señores de los Estados, hemos llenado este gran saco con un vapor que sabemos hacer y vais á verlo subir hasta las nubes.»

El éxito fué tan completo, que después de correr por toda Francia el nombre de los inventores, la Academia de Ciencias les invitó á hacer una segunda prueba en París.

Después de un intento fracasado por un temporal, el 19 de Septiembre se hizo en Versalles una ascensión ante aquel cuerpo científico y los reyes. El triunfo de los hermanos Montgolfier fué conmemorado con una medalla de oro acuñada por suscripción, la Academia de Ciencias los nombró supernumerarios y el rey concedió á José una pensión de mil libras, á Esteban el cordón de San Miguel y al padre de ambos carta de nobleza.

Después se construyó un globo cautivo, en el que subió Pilatre de Roxier, y hasta llegaron á subir hermosas y atrevidas damas.

Esteban murió á poco, y José siguió haciendo experimentos con distintos globos. Al establecerse la República, el primer cónsul le condecoró con las insignias de la Legión de Honor, y fué nombrado administrador del Conservatorio de Artes y Oficios, ingresando en 1807 en el Instituto.

Falleció, víctima de una apoplejía, en 26 de Junio de 1810, á los 70 años de edad.

HERNANDO DE ACEVEDO.

DE ROMA

Roma 22.—En la reunión celebrada esta mañana por los cardenales se habló pro formula del lugar donde debe efectuarse el Cónclave.

Sin discusión se convino en que la elección se celebre en Roma.

Recordando las largas discusiones

habidas acerca de tal asunto cuando falleció Pío IX, se ve un radical cambio en la situación del Papado frente a Italia.

La augusta madre de don Alfonso XIII ha dirigido al cardenal Oreglia el siguiente despacho:

«Profundamente conmovida envío á vuestra eminencia, como á todo el Sacro Colegio, la expresión de mi verdadero pésame por la pérdida del venerado Pontífice, que siempre tuvo á bien mostrarme su afecto paternal, de la cual permanecerá siempre en mi corazón el más sagrado recuerdo.»

Por iniciativa del alcalde de Carpiño, se abrirá una suscripción internacional para levantar un monumento á León XIII sobre el monte Capreo, donde, en sus años juveniles, iba á cazar el difunto Pontífice.

Se ha publicado el informe oficial del doctor Lapponi acerca del embalsamamiento del Papa.

Resulta de dicho informe que las entrañas de León XIII estaban perfectamente sanas; los riñones, en estado normal; el corazón, sanísimo, y los pulmones y la pleura del lado izquierdo, en absoluta normalidad.

La cavidad pleurítica derecha aparecía llena de líquido amarillento, menos turbio en su parte alta y sangriento en la baja.

La mitad superior del pulmón derecho estaba en condiciones normales.

La mitad inferior estaba hepatizada y llena de un líquido color pardo.

Esto confirma el diagnóstico de los facultativos.

Roma 23.—A las ocho de la noche fué transportado á San Pedro el cuerpo de León XIII.

Estaban iluminadas todas las salas, corredores y pasillos.

En las salas ducales eran hechos los honores por gendarmes, oficiales y guardias palatinos.

El cortejo llegó á las ocho y veinte á la sala ducal.

Iba precedido por la escolta de guardias suizos.

Abrian la marcha palafreneros con antorchas; seguían los penitenciarios de la basílica y sacristanes del palacio apostólico.

El lecho funerario iba llevado por portasillas, rodeado por guardias nobles, oficiales de las Armas y Cuerpos pontificios y penitenciarios.

A continuación iba la familia de Pecchi; luego los cardenales, en grupos de dos, según la ancianidad, y revestidos de trajes violeta, formando los guardias nobles la escolta de honor del Sacro Colegio.

Después del Sacro Colegio iban el mayordomo, el maestro de ceremonias, los camareros secretos, etc.

La emoción que se veía pintada en todos los semblantes era inmensa.

Lloraban muchas personas, y el espectáculo resultaba en extremo conmovedor.

Durante la ceremonia estaba muy animada la plaza de San Pedro.

La urna que contenía las entrañas de León XIII fué colocada á la derecha del altar mayor, y tenía una inscripción sobre el mármol con el nombre de León XIII, recordando el día de su nacimiento, el de su elección como Papa y el de su muerte.

Il Osservatore Romano dice que la congregación cardenalicia, después de las disposiciones concernientes al transporte del cadáver á San Pedro, se ocupó de diferentes asuntos.

Il Osservatore se pone en guardia contra la publicación de decisiones de congregaciones cardenalcias, fuera de todo lo que oficialmente se publica, porque del resto se guarda secreto.

DESDE LUCENA

La exposición de labores.

La exposición de labores recientemente inaugurada en el colegio de las Carmelitas de esta ciudad, ha venido á poner digno coronamiento al brillantísimo certamen de que di cuenta en un artículo publicado en este periódico, el 19 del corriente.

Al hablar hoy de la exposición de labores, cúmpleme ante todo hacer constar mi insuficiencia para tratar desde punto de vista técnico, un ramo de conocimientos en el que soy lego de solemnidad, y por consiguiente habré de limitar esta reseña á traducir mis impresiones personales, reflejando al mismo tiempo la opinión general del público si acierto á interpretarla con fidelidad.

Las personas interesadas más ó menos directamente en la referida exposición, tal vez verán defraudadas sus legítimas esperanzas al leer el epígrafe de este artículo, y no descubrir en su contenido la relación detallada de las labores expuestas y la expresión individual de las que merecen ser citadas especialmente, como asimismo los nombres de las jóvenes que las han realizado.

Lo primero daría lugar á que este comunicado alcanzara una extensión impropia, resultando entonces incompatible con la índole del periódico, que no permite sacrificar el espacio correspondiente á los asuntos de interés general de la provincia para dar cabida á una crónica que tiene un sabor marcadamente local.

Lo segundo era expuesto á incurrir en omisiones ó preferencias que pudieran ser interpretadas en un sentido sospechoso para la imparcialidad del cronista, y ante tal contingencia he creído preferible hacer un resumen de impresiones de carácter general sin fijarme particularmente en persona ó cosa determinada.

Hecha esta declaración para que sirva de advertencia explícita y satisfactoria, entremos en materia.

La primera nota agradable que recibe el visitante, es sin duda producida por el buen orden que desde luego se observa en la acertada instalación de los trabajos que aparecen presentados con exquisito arte en un local amplio y adecuado.

En un salón grande se hallan las labores de primera magnitud, digámoslo así, donde predominan las ropas bordadas.

Larguísima relación sería la de mencionar detalladamente las preciosidades de admirable factura que en dicho salón se exhiben.

Desde la riquísima colcha de valor inestimable, en la que se descubren primeros de una paciencia inverosímil, hasta la modesta prenda de ropa blanca zurcida con tan fina habilidad que llega á confundirse con el mismo tejido, hay una serie de labores femeninas en cuya admiración la vista se recrea con deleitosa complacencia, celebrando con íntimo gozo el triunfo de la perseverancia puesta al servicio de una iniciativa feliz é inteligente.

Para apreciar con justa medida el valor y mérito de tantas maravillas, sería preciso conocer en toda su extensión la difícil técnica de las artes de adorno; pero esto no obsta para que el profano se quede encantado en la contemplación de aquellas labores en que la paciencia, la vista y el primor se han concertado para producir filigranas de exquisita delicadeza.

Allí se ven todas las cosas del uso común que constituyen el vestuario de una familia: desde la prenda de gran lujo hasta la que por su frecuente uso se considera indispensable en el ropero del hogar más modesto.

Y no se crea que todas las labores consisten en bordados más ó menos primorosos: abundan también los trabajos de utilidad y adorno, que por ser de gran aplicación en la vida familiar, se recomiendan como inexcusables para la buena educación de la mujer.

También hay expuestas obras muy apreciables en el ramo de pinturas.

En verdad que es lamentable que aquel inmenso escaparate de preciosidades no tenga todos los honores que le corresponden.

Muchas de las labores que allí se exhiben alcanzarían mención muy señalada en exposiciones de carácter más general que el que reviste un certamen de esta clase en una localidad provinciana.

Tal vez serviría de realce á estas manifestaciones del adelanto educativo del referido colegio, si en vez de celebrarse con ocasión de la festividad de nuestra Señora del Carmen, tuviesen lugar en los días consagrados por los luceninos para festejar á su Patrona excelsa, la Virgen de Araceli; es decir, á principios de mes de Mayo. En esta época, por virtud de la famosa nombradía que van alcanzando nuestras fiestas, acuden á participar de ellas gran número de visitantes de todos los pueblos vecinos y aun de otros más distantes; y con este motivo pudiera presentarse á la admiración de todos un hermoso cuadro de labores artísticas que ofrecería un poderoso atractivo para los forasteros que vinieran á honrarnos con su visita.

—GAMIZ.

23 de Julio.

Sección Oficial

GACETA del 23.—Presidencia.—Real decreto disponiendo cese en el despacho interino del ministerio de la Guerra el señor don Arsenio Linera.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad.

Marina.—Real decreto disponiendo que cese en el cargo de comandante de la provincia marítima de Valencia don Joaquín Lazaga y Garay.

Gobernación.—Real orden confirmando la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Santa Fe, decretada por el gobernador civil de Granada.

Otra relativa á la reorganización del personal de subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

Instrucción pública.—Real orden de traslación de un catedrático.

Hacienda.—Real orden resolviendo un expediente sobre el lugar asignado en el escalafón á un oficial de tercera clase de la Administración de contribuciones de Salamanca.

Otra habilitando el punto de Zahara para embarque de corchos.

BOLETÍN del 24.—Ministerio de la Gobernación.—Real decreto aprobando con carácter provisional, la adjunta Instrucción general de Sanidad pública.

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de los jóvenes Juan Serrano Zurita y Miguel Jerez Castro.

Ayuntamientos.—Anuncios de las subastas que celebrará el de Montoro para adquirir ropas y efectos con destino al Hospital de Jesús Nazareno y para contratar las obras de reparación de empiedro de la calle San Sebastián. Idem de tener expuestas al público el de Almedinilla las cuentas municipales del año 1902.

Juzgados.—Edictos del de Cadix citando á José Reyes Castro y del de Villacarrillo á José María Limpia Moreno y Cayetano Vega Vélez. Anuncio de la vacante de Secretario suplente del de Palencia.

Fábrica militar de harinas de Córdoba.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el día primero de Agosto para adquirir trigo.

CASTRO DEL RIO

Profesión religiosa

El 19 del corriente mes, entre tres y cuatro de la tarde, se celebró en el espacioso monasterio de monjas dominicas de *Scala Celi*, de esta población, la conmovedora ceremonia de la toma de hábito de la distinguida joven señorita Rosario Polo y Valdelomar, natural de la ciudad de Lucena, y emparentada con ilustres familias de esta localidad.

El presbítero y coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, don Pedro Millán y Alba, previamente facultado por la autoridad diocesana, dió comienzo al acto, que verdaderamente resultó solemnisimo.

La nueva monja tuvo el gusto de verse rodeada de sus queridísimos padres don Antonio Polo Narváez y doña Teresa Valdelomar y Cabrera, á quienes acompañaban aristocráticas familias de referida ciudad de Lucena y otras no menos distinguidas de esta población.

En este religioso acto la señorita Rosario Polo Valdelomar, cumpliendo con las rúbricas de la iglesia, fué despojándose de las ricas alhajas y adornos del siglo que sus padres le otorgaron, vistiendo en su lugar el modesto hábito monacal, que revela la humildad, la pobreza voluntaria y otras virtudes cristianas, y cambiando los nombres que recibiera en el santo bautismo por el de sor María de Araceli.

Los padres de la joven, una vez terminada la ceremonia, obsequiaron á los concurrentes con un espléndido refresco, en el que abundaron ricas pastas, fiambres y exquisitos vinos de Lucena, dando una prueba más de la amabilidad y finura que tanto les distinguen.

La concurrencia fué numerosísima; entre otras personalidades de Lucena, asistieron las señoritas Araceli y Rosario Sánchez, María Joaquina y Teresita Polo, Herminia Valdelomar, las señoras doña Araceli y doña Rosario Valdelomar y don Ignacio y don Arturo Valdelomar, de esta población; los presbíteros don Manuel Pérez Mármol, don Antonio Jiménez Márquez y el trinitario padre Millán.

Las señoritas Carmen Riobó, Anita Lovera, Petra y Pilar Polo, Esperanza Márquez, Pepita Valdelomar, Isabelita Tejada, Paquita Delgado y Magdalena Millán.

Las señoras doña Manuela Valdelomar, doña Rita Valdelomar, doña Joaquina Valdelomar, doña Carmen Polo y doña Concepción Barranco.

Los señores don Rafael Polo, don José Valdelomar Mazuelo, don José Riobó y don Enrique Calderón.

Los padres, hermanos y demás parientes de la nueva monja, en número de diez y seis, se hospedaron en casa de don Francisco Riobó y Pérez de Mena, y tanto referido señor como su distinguida esposa doña Josefa Pérez Valdelomar, con su habitual amabilidad y trato exquisito, hicieron los honores á que es acreedora tan distinguida familia.—Corresponsal.

23 de Julio.

NOTICIAS MILITARES

Hoy, con motivo de la festividad del día, las tropas de esta guarnición vestirán de gala.

El Gobernador militar de esta plaza ha dispuesto que desde hoy deje de on-

dear la bandera á media asta en los edificios militares, colocada en señal de duelo por la muerte de Su Santidad el Papa León XIII.

Hoy, como fiesta del Patrón del arma de Caballería, el regimiento lanceros de Sagunto y el Segundo establecimiento de Remonta asistirán unidos, y acompañados por el general gobernador militar de la plaza, á la Misa que se celebra los días festivos para dichas fuerzas en la iglesia del convento de los Padres de Gracia.

A los soldados del regimiento de Sagunto se les servirá un rancho extraordinario.

Han sido destinados á la segunda sección de Sementales el primer teniente de caballería don José Benítez de Armas; al regimiento lanceros de Sagunto los segundos tenientes don Emilio Zurita, don Manuel de Céspedes, don Guillermo Rico Ruiz, don Eulogio Deloz González Posada y don Florencio García Meriño Rovira, y á la Remonta de Córdoba el veterinario segundo don Pedro Peñalver Baró.

Servicio de la plaza para hoy:

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

—Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, primer capitán.

De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, E. Saenz de Tejada.

QUESTION ETERNA

¿Qué tiene la niña de los bellos ojos, de los ojos negros, que al verter del llanto las líquidas perlas llora sonriendo?

¿Qué siente en el alma que le causa á un tiempo dichas y pesares, gozos y tormentos?

¿Por qué entre sonrisas sus lágrimas corren, cual á veces corre la lluvia del cielo al par que brillante, del sol aparecen los rayos de fuego?

¿Por qué goza y rie, por qué sufre y llora y ofrece en contraste sentidos afectos?

¿Qué tiene la niña de los bellos ojos? ¿Qué tiene la niña de los ojos negros? Tiene el alma enferma con el mal de amotiene herido el pecho;

y en ese delirio que impone la fiebre de amantes anhelos, disfruta las gratas, felices venturas de dulces ensueños y siente los tristes, amargos pesares de futuros celos.

En vano afanosa la alegre esperanza al verla en tal lucha le presta su aliento: por sólo un instante que logra la dicha de amor que le ofrece saciar sus deseos, al punto ya sufre su espíritu inquieto con el que le acosa, constante y penoso temor de perderlo.

No sabe la niña de los bellos ojos, de los ojos negros, que ese amor que brinda felices venturas, es como un veneno muy dulce al gustarlo, mas que abraza luego y agosta las almas en su primavera, como el sol de Julio los prados y otros antes tan lozanos en Abril florido y después tan pobres, tan mustios y secos, que causa tristeza tan sólo mirarlos, que dá pena verlos...

Si la amante niña de los ojos bellos quiere, confiada, á pesar de todo seguir mis consejos, ame en buena hora aunque ame sufriendo; pues de amor, no dude, vale un sólo goce mil padecimientos.

FERNANDO DE MONTIS.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Guerra.—D. Antonio López, 1.639'43 pesetas; D. Hilario Fernández, 1.057'60; D. César Puente, 41'18; D. Ildefonso Infante, 14.245'38; el mismo, 7.495'78; don David Blasco, 6.530, y D. Salvador Sagrado, 5.910.

Hacienda.—D. Nicolás Hacar, 93'75 pesetas; D. Luis Rivero, 158'93; D. Indalecio de la Rosa, 55'50; D. Lino García, 118'75; D. Miguel Morales, 140'41, y D. Manuel Molero, 29'68.

Señalamiento de pagos hecho para el lunes:

Instrucción pública.—D. José Morales, 36'87 pesetas; el mismo, 45; el mismo, 254'84; el mismo, 43'75; el mismo, 156'50; el mismo, 230'78; el mismo, 68'75, y el mismo, 75.

Gobernación.—D. Juan Manuel Ortiz, 50 pesetas; D. Miguel Sánchez, 10; se-

ñor Administrador de Correos, 62; don José Barea, 247; D. Julio Pellitero, 197'60; D. Concepción Morales, 160'56, y D. Manuel Gutiérrez, 555'76.

GACETILLAS

—**Donación.**—Nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor don Angel Avilés Merino, ha hecho donación de un precioso ejemplar de coral negro, procedente de sus excursiones por Oceanía (isla de Mindanao) y que dedica al Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción y al gabinete de Historia Natural del Instituto general y técnico de esta capital, como grato recuerdo de la época en que fué alumno de ambos centros de instrucción. También donó, en Febrero último, á la Escuela de Artes é Industrias, algunos yesos artísticos de su propiedad, para que sirvan de modelo en dicho centro de enseñanza. Con expresados motivos le han dirigidó galantes comunicaciones los directores de ambos establecimientos. Estas donaciones justifican la predilección del señor Avilés por todos los asuntos de enseñanza y su refinado gusto por las Bellas Artes. Le felicitamos, congratulándonos de que los hijos de Córdoba hagan significadas muestras de amor á su patria.

—**Velada.**—Esta noche se celebrará la tradicional velada de Santiago en la calle Agustín Moreno.

—**Juicios orales.**—El lunes próximo, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Rafael María Expósito, á quien defenderá el letrado señor Carretero y representará el procurador señor Caballero.—En la sección segunda habrá dos juicios orales, ambos de causas seguidas por el delito de lesiones, una en el juzgado de Calra, contra Francisco Muñoz García, que será defendido por el señor Ruiz Repiso y representado por el señor Toro Castillo, y otra en el juzgado de Priego, contra Juan y José Hidalgo Cervera, cuyas defensas están á cargo del señor Castejón y las representaciones encomendadas al señor Caballero.

—**Está bien.**—El celoso jefe de la guardia municipal ha dado terminantes órdenes al guardia del distrito de San Pedro para que vijile el solar inmediato á la calle Valdecramas, con objeto de que no lo conviertan las personas despreocupadas en depósito de inmundicias.

—**Viajeros.**—En el correo de Granada llegó ayer á esta capital una caravana compuesta de cuarenta profesores de las Escuelas de Comercio, de Hungría que vienen visitando las principales capitales de España, hospedándose todos ellos en el acreditado hotel de Oriente. Felicitamos á los señores Raynaud hermanos por la buena inauguración de su nuevo local, que reúne excelentes condiciones para hotel.

—**Bautizo.**—El miércoles último, á las ocho, recibió las aguas del Bautismo, en la iglesia parroquial de San Pedro, de manos del señor coadjutor de la misma, don Manuel Avila Carrillo, una hermosa niña hija del joven industrial don José Ruiz de la Cruz y de doña Lola Villoslada Gutiérrez. Impúsosele á la recién nacida el nombre de María de los Dolores, siendo apadrinada por don Rafael Carpio y su hija Rafaela. Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados con esplendidez con un lunch, servido por la repostaría *La Perla*, improvisándose una agradable reunión íntima en la casa de los señores de Ruiz, en donde hicieron gala de sus conocimientos musicales en el violín y la guitarra los señores Villoslada (don Angel) y Romero.

—**Fiat lux.**—Los vecinos de la calle Juan de Mena verían con gusto que el señor Alcalde ordenara la colocación del luminoso mechero Auer en los faroles del alumbrado público.

—**Nombramiento.**—En la vacante producida por fallecimiento de don Antonio Quintana ha sido nombrado vocal de la Junta local de prisiones de Córdoba don Ricardo Illescas y Alzate, abogado de este Colegio.

—**De veraneo.**—La prensa de Cádiz dá cuenta de la llegada á aquella ciudad, donde pasará la temporada veraniega, de la señora doña Francisco Enrile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, á quien acompañan sus bellas hijas.

—**Santuario de Linares.**—La Misa que se viene celebrando todos los domingos y días festivos, á las ocho de la mañana, en aquel templo, será desde hoy á las siete.

—**Defunción.**—Ha fallecido en Almería don Francisco Rueda López, fundador, propietario y director del periódico decano de aquella ciudad *La Crónica Meridional*. Enviamos nuestro pésame al estimado colega.

—**De viaje.**—Invitado por varios amigos de algunos pueblos de la sierra, ayer salió de esta capital para pros-

guir...
tica...
sion...
flas...
ta o...
de l...
vista...
cont...
la n...
Lag...
la g...
un t...
ferr...
trad...
joye...
fael...
la c...
dobb...
Gran...
Jara...
dion...
nido...
Salv...
denu...
ha e...
je de...
Aleg...
los e...
negr...
en u...
tas...
tales...
mén...
do le...
mez...
nistr...
cho l...
bre l...
madr...
fuero...
dos...
llam...
dad...
sosp...
criad...
recid...
curso...
del I...
tin d...
plaza...
do m...
ser...
días...
en Lu...
brado...
siden...
don M...
efecti...
Garcí...
tonio...
Vicen...
José...
Antor...
Fran...
José...
do de...
ra se...
que...
de 28...
visim...
tual...
de fo...
prece...
porta...
maoé...
perso...
la ma...
rias y...
7, Ma...
ticia...
yado...
—L...
caña...
desde...
hasta...
de pu...
Aduar...
ción...
existe...
sido 2...
ear e...
Comp...
rentes...
riodo...
cias to...
kilogr...
mos 2...
—P...
de la...
quista...
Ameri...
ble de...
dad y...
treinta...
de gra...
hace u...
detalla...
en just...
gios. E...
rosas...
tos de...
que na...
la prim...
pal, de...
por Su...
mentos

guir sus trabajos de propaganda política con Evaristo Jiménez Illescas.

Fotografías.—Hemos tenido ocasión de admirar unas notables fotografías que el acreditado fotógrafo de esta capital don Tomás Molina ha hecho de la familia de Lagartijo, para la revista madrileña A. B. C., con el fin de conmemorar el tercer aniversario de la muerte del diestro Rafael Molina, Lagartijo.

A su dueño.—En las oficinas de la guardia municipal está depositado un talón de una expedición hecha por ferrocarril en gran velocidad, encontrado en la vía pública.

Traslado.—El taller de platería, joyería y fábrica de estuches de don Rafael Pineda é hijos se ha trasladado a la calle del Cister, número 12.

Penado.—De la cárcel de Córdoba ha sido trasladado al penal de Granada el rematado Juan Sánchez Jaramillo.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a un sujeto que en la plaza del Salvador insultó y amenazó con arma de fuego a un mozo de cordel, y han denunciado a un cochero de punto que ha establecido la parada de su carruaje delante de una casa de la calle de la Alegría, sin autorización para ello, y a los encargados de la limpieza de pozos negros que efectuaron dicha operación en una casa del barrio de las Margaritas, después de la hora señalada para tales operaciones.

Lo sentimos.—Se halla gravemente enfermo en Lucena el distinguido letrado don Fernando Quintana Gómez, a quien ha sido necesario administrar los Santos Sacramentos. Mucho lo sentimos y deseamos que recobre la salud perdida.

Robo de caballerías.—En la madrugada del día 23 del mes actual fueron robados un caballo, un burro y dos burras de la finca de este término llamada Cañito de María Ruiz, propiedad de doña Antonia Rodríguez. Se sospecha que el autor del robo sea un criado de dicha huerta, que ha desaparecido de la misma.

Catedrático.—En virtud de concurso ha sido nombrado Catedrático del Instituto de Cabra don Marcos Martín de la Calle.

Plaza vacante.—Está vacante la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Palenciana, que puede ser solicitada en el término de quince días.

Junta directiva.—Al constituirse en Lucena el Circolo Liberal, ha nombrado la siguiente Junta directiva: *Presidente honorario*, excelentísimo señor don Martín Rosales Martel; *Presidente efectivo*, don Rafael Alvarez Sotomayor García; *Vicepresidente*, don Antonio Chacón Valdeolanas; *Tesorero*, don Vicente Cambrero; *Contador*, don José Alvarez Ossorio; *Secretario*, don Antonio Montes Flores; *Vocales*, don Francisco A. Sotomayor Gálvez y don José Beato Solís.

Ley de Sanidad.—Por el Abogado de Madrid don Manuel Aleu Carreira se acaba de publicar un tomo en el que van insertas la Ley de Sanidad de 28 de Noviembre de 1855 y la Novísima Instrucción de 14 de Julio actual, con notas concordadas y multitud de formularios para llevar a cabo los preceptos de dicha legislación. Muy importante para los señores médicos, farmacéuticos, Ayuntamientos y demás personas interesadas directamente en la materia. De venta en todas las librerías y en casa del autor, San Bernardo, 7, Madrid, al precio de 2 pesetas en rústica y 3 pesetas lujosamente encuadernado en tela.

La producción de azúcar de caña.—Según los datos de producción desde el principio de la zafra actual hasta el 30 de Junio pasado, que acaba de publicar la Dirección general de Aduanas, han trabajado en la fabricación de azúcar 29 fábricas de las 32 existentes. La caña entrada en ellas ha sido 205.298.102 kilogramos, y el azúcar envasado 19.473.318 kilogramos. Comparados estos datos con los referentes a la zafra anterior, en igual periodo de tiempo, arrojan como diferencias totales en favor de 1903, 4.753.708 kilogramos de azúcar, contra kilogramos 21.030.404 menos de caña entrada.

Publicación.—Hermosa muestra de la importancia legítima que ha conquistado *La Ilustración Española y Americana* la ofrece con su número doble dedicado por entero a la enfermedad y muerte del Sumo Pontífice. En treinta y dos grandes páginas, llenas de grabados magníficos, *La Ilustración* hace una crónica gráfica tan amplia, detallada y completa, que ha merecido en justicia calurosos y unánimes elogios. En dibujos artísticos y en primorosas fotografías reproducidas: retratos de León XIII y vistas del pueblo en que nació, de la capilla en que celebró la primera misa; de la coronación papal, de los salones y estancias ocupados por Su Santidad, de los últimos momentos de su vida, de la certificación

del fallecimiento, del lugar destinado al sepulcro definitivo, de las habitaciones en que se reunirá el Concilio y de otros muchos detalles tan interesantes como bellos. En el mismo número, cuya esplendor es asombroso, figuran retratos de los purpurados españoles y de los Cardenales indicados para suceder a León XIII.

En la exposición de Marsella ha obtenido medalla de oro, el café torrefacto de la marca de «La Estrella» y su dueño la cruz de alto honor. Lo hay, Plaza de la Compañía número 1, Establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Confirmado por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Conservad el estómago limpio y el hígado activo por medio de las *Pildoras de Bristol* y gozareis siempre de una salud perfecta.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del doctor Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Subasta.—El día 9 de Agosto, a las doce, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria 8, la de los lotes que estén cumplidos y no hayan sido renovados ó empeñados.

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y ALMACÉN DE TODA CLASE DE METALES DE MATÍAS LÓPEZ HUELVA C. ODIEL, NUM. 28 AL 36

Gran exposición de prensas para molinos aceiteros y lagares, con patente de invención y premiadas en varias exposiciones.

Siempre encuentran instaladas doce clases de prensas de diferentes tamaños.

El que necesite adquirir alguna prensa ó aparato mecánico, debe tener presente la exposición existente en esta fábrica, la cual puede visitar, en la seguridad de que ha de obtener beneficios en sus intereses.

Ventas a plazos convencionales con garantía, y al contado con descuento. 30 compradores de prensas pueden dar referencias.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—† Santiago, Apóstol, Patrón de España, y San Cristóbal, mártir. —**MARÍA:** Santa Ana, madre de nuestra Señora. —**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de Santiago, costeado por don Francisco Molina, Rector de la parroquia, en sufragio por sus padres.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. D. Miguel Mejía y González, Canónigo.

—Con asistencia de la ilustre Comunidad de señores Curas párrocos, se celebrará hoy, a las diez y media, una solemne fiesta en la parroquia de Santiago, a su excelso titular y glorioso Patrón de España, en la que predicará el R. P. Antonino Llorente, Misionero del I. C. de María, oficiando una escogida orquesta.

—Hoy, a las ocho de la mañana, tercer día de la novena al glorioso San Ignacio de Loyola, en la parroquia de San Pedro.

—Mañana, festividad de Santa Ana, celebrarán las religiosas carmelitas descalzas una solemne función con orquesta, a la Titular de su iglesia, a las diez. Ocupará la sagrada cátedra un R. P. Misionero del I. C. de María.

—La congregación de jóvenes de María Inmaculada y San Estanislao, establecida en la Real iglesia de San Hipólito, tendrá la comunión general el domingo próximo, a las nueve de la mañana.

—Hoy, a las seis de la tarde, cuarto día de la solemne novena que los cofrades del santo Escapulario consagran a su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzadas (Puerta Nueva). Predicará don Manuel Avila y Carrillo.

—El martes 28 del corriente, a las siete de la mañana, se verificarán en la iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles solemnes horas fúnebres por el eterno descanso del alma del inmortal Pontífice nuestro santísimo Padre León XIII, costeadas por la comunidad de religiosas del referido convento, la cual ruega encarecidamente a la V. O. T. la puntual asistencia a tan religioso acto.

Las misas que se celebren el lunes 27 del corriente en la capilla de San Bartolomé de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de la M. I. Sra. D.ª Ana María de Hoces y González de Canales (q. e. p. d.) Su sobrina la Excm.ª Sra. Duquesa de Almodóvar del Río ruega a sus amigos encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK, S. 101

HERNIAS (QUEBRADURAS)

deformidades del PECO, ESPALDA, PIERNAS ó PIES Aparatos mecánicos reguladores.

El Director técnico y Representante ortopédico del Gabinete Mecanotérmico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, llegará a Córdoba y recibirá solamente los días 1 y 2 de Agosto, de once a seis, en la fonda Española, a todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales adaptados para el tratamiento y curación de Hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Vistos todos los aparatos herátricos conocidos, solo utiliza para sus efectos el nuevo aparato llamado Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura a sin permitir salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Solo e tará en Córdoba los días 1 y 2 de Agosto en la fonda Española.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director Fuencarral 19 y 21, Gabinete Mecanotérmico.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Se alquila desde el día una casa situada en sitio céntrico, con hermosas habitaciones, recién pintadas. Para tratar en la huerta «Camilla», paseo de la Victoria.

Almoneda

URGENTE DE TELAS Y MUEBLES Desde el día se hace almoneda de toda clase de géneros de tejidos a la cuarta parte de su valor que se venden en los comercios; también hay algunos muebles en buen estado. Se pueden ver y tratar, calle Pedro López, número 24 (antes Carrateras) de una a siete de la tarde. 5-2

LA CORDOBESA

J. ANTEQUERA Y C.ª, S. EN C. Plaza de Colón, 20 y 22, Córdoba.

Fundición de hierro.-Talleres mecánicos

Prensas hidráulicas y de palanca, con los últimos perfeccionamientos y garantizadas. Trébinos N rias, Maltacates, Bombas, Arados Brabant y Trabajos para minas.

Construcción y reparación en máquinas y toda clase de aparatos para la industria y agricultura.

Compra y venta de hierro y otros metales. Casa premiada con medalla de oro, un premio extraordinario y mención honorífica para sus obreros, en la Exposición agrícola é industrial de Córdoba del corriente año.

BALNEARIO DE SAN TELMO EN JEREZ DE LA FRONTERA

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas. Especiales para la curación del Escrofulismo, He petismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Octubre.

Informes y folletos, Administrador del Balneario en Jerez, calle de González Peña, 8.

Restaurant de Miguel Gomez,

Calle de Boil (antes Morillos). PLATO DEL DIA.—Ternera a la Marengo.

INTERESA SABER

Los consumidores de Magnessias inglesas, que el Citrato efervescente de Magnessia del Dr. Trigo, es absolutamente tan bueno como el mejor inglés y posee además el aroma de limón puro que le hace agradable y que no tienen los preparados ingleses. El Citrato efervescente de Magnessia del Dr. Trigo está a la venta en la REAL ACADEMIA DE MEDICINA, es el más acreditado en España y más económico que los preparados ingleses. Premiado en las exposiciones de París y Niza. De venta en todas las farmacias y droguerías de España y calle Sagunto, 144, Valencia.

GRAN ÉXITO

Lo está obteniendo cada día mayor, por la bondad y economía de todos los artículos que expende, la casa de MARTIN PAREDES, MARIA CRISTINA, 9

Pianos.

Estamos altamente satisfechos. El público inteligente no duda de los pianos que tenemos en nuestros almacenes, por ser los únicos que sostienen la afinación por su especial mecanismo de seguridad en el clavijero. Los que garantizamos por 20 años y abonamos además 500 pesetas por cada cuerda y clavija que se añaje.

SANCHEZ GAMA É HIJO Gondomar.—Córdoba.

Fonógrafos a 30 pesetas

Traslado

Los talleres y despacho de platería de Enrique Sainas Diéguez se han trasladado de la calle de la Concepción a la de Mármol de Bañuelos, 5, donde podrán ser recogidos los encargos que estén pendientes.

Cafés Gran Capitán y Cerveceria

HELADOS PARA HOY, A TODAS HORAS Manteado.—Crema de chocolate. Almendra.—Limón. Barquillos rellenos.

GRAN CAFÉ DE COLON

HELADOS PARA HOY Manteado, Crema de bizcocho, Fresa y Almendra. Servicio a domicilio a todas horas. Teléfono núm. 96.

Restaurant del Pasaje de ANTONIO PEREZ Y LEON

Almuerzo y comida, por cubiertos, a 2'50 pesetas; se sirve a domicilio.—Plazo del día: Ternera a la Duquesa.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Hoy se verificará una gran corrida de seis novillos-toros de la acreditada ganadería de don Rafael Sarga, vecino de Sevilla, siendo estoqueados por los diestros Manuel Megías, Bienvenida, Fermín Muñoz, Corchallo y Cándido Fernández, Moni.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cinco.

PRECIOS.—Silla de palco con entrada, 6 pesetas.—Asientos de cajón con idem, 5.—Asientos de barandilla con idem, 3'50.—Entrada general de sombra, 2.—Entrada general de sol, 1.

El impuesto del timbre a cargo del público.

COMPANÍA ECUESTRE

Gran función para hoy por la notable compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y taurina del reputado artista Gonzalo Agustino, compuesta de treinta artistas de ambos sexos, dirigida por el profesor de equitación don Casimiro Wolsi.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las nueve y la función principiará a las diez de la noche.

PRECIOS.—Sillas de pista con entrada, 80 céntimos.—Entrada general, 25 céntimos.—Niños y militares sin graduación, 20 céntimos.

Los despachos de billetes se situarán en el Gran Teatro y en la Plaza de toros.

Salón de actualidades y Cinematógrafo

En este salón se exhibe el grandioso y fantástico cuadro en colores *El viaje a la luna*, todas las noches desde las nueve en adelante.

Por Telégrafo

El viaje de la Corte

San Sebastián 24, 2 t. A la hora reglamentaria llegó a esta población el tren que conducía a la real familia.

El recibimiento tributado ha sido respetuoso.

La ciudad se hallaba engalanada, y en las calles que recorrió la comitiva se arrojaron flores a los reyes.

Un gentío inmenso acudió a los andenes de los ferrocarriles aclamando a los augustos viajeros.

En la población se nota una animación extraordinaria.

En el palacio de Miramar celebróse la recepción de las autoridades, cuerpo diplomático y personas distinguidas.

El acto ha sido brillante.

Después la real familia se retiró a descansar.

No es cierto

Madrid 24, 3 t. El presidente del Consejo de ministros ha negado que Martitegui aspire a una Senaduría de Málaga.

El crédito de la Carraca

Tratando el señor Fernández Villaverde del asunto relacionado con el crédito que se destina a la Carraca, ha manifestado que una parte de la prensa ha obrado con ligereza, pues hasta que el Consejo de Estado dictamine, con arreglo a la ley de contabilidad, no resolverá el Consejo de ministros, expresando sus deseos de conceder aquellos créditos.

Terrible tempestad

Madrid 24, 3'15 t. Nueva York.—Una furiosa tormenta ha causado en Paterson cuatro muertos y ciento cincuenta heridos, algunos de estos de suma gravedad.

Mortandad

Madrid 24, 4 t. En Salónica han sido fusilados y ametrallados muchos insurrectos que se habían refugiado en el lago Amatorio.

Flotando en las aguas han aparecido veinticuatro cadáveres.

Detenciones

Madrid 24, 3'35 n. El señor García Alix ha manifestado que han sido detenidos catorce de los principales promovedores del motin de Santander.

El Gobierno se halla dispuesto a evitar que en la manifestación republicana de mañana se dirijan ataques a las instituciones.

Agitación obrera

Madrid 24, 9'40 n. En el arsenal de Marina de Lisboa reina gran agitación con motivo de haber sido despedidos 800 obreros.

De Roma

Roma.—Desmientese que esté mal embalsamado el cadáver del Papa. Carece de fundamento la noticia de que Austria trate de imponer su veto a determinadas candidaturas pontificias.

Dimisión rechazada

Madrid 24, 9'15 n. Los señores Villaverde y García Alix han rechazado la dimisión al gobernador de Cádiz.

La alcaldía de Madrid

Villaverde insistirá nuevamente en que el marqués de Lema acepte la alcaldía de Madrid.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Madrid 24, 11'20 n. El señor González Besada ha hecho importantes declaraciones.

Anuncia la nivelación y consolidación del crédito, el saneamiento de la moneda, la reorganización de los servicios en algunos impuestos, economía en el personal, amortización é inamovilidad de los funcionarios.

Entre los proyectos figura el pago a los pasivos, tratados de comercio y liquidación de la deuda de Ultramar.

Noticias varias

Madrid 24, 11'35 n. El marqués de Pidal ha ofrecido su apoyo a Villaverde.

Ha marchado a Cercedilla el señor Cobián.

El señor Sánchez Toca publicará en breve el proyecto de escuadra, justificando su utilidad.

Ha sido elegido presidente de la República dominicana el señor Gil.

Comisión

Madrid 24, 11'40 n. Una numerosa comisión del Consejo de Agricultura visitó al señor Gasset.

Este ofreció a la comisión publicar en breve el proyecto de enseñanza agrícola y otros.

Incendio

En un arrabal de Odesa se declaró un violento incendio, habiéndose quemado varias fábricas y resultando algunos muertos.

Fiesta republicana

Madrid 25, 2'15 m. Ha sido suspendida la fiesta republicana anunciada para hoy en el teatro Lírico, por excusarse el señor Salmorón de asistir a ella.

De San Sebastián

Comunican de San Sebastián que si se aprueban los créditos para la Marina, irá la escuadra a dicho puerto.

Después visitará a Cartagena.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

SECCION DE AVISOS

Somatose

Remedio reconstituyente de primer orden.
Estimula en alto grado el apetito.
Se vende en las boticas y droguerías.



Sucursal Española de la Compañía Inglesa

LA GRESHAM

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848

Seguros sobre la vida y rentas vitales.

Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal española, calle de Alcalá, 88, Madrid.—Agente en Córdoba: D. Enrique Pavón.—Oficina: Calle Alfonso XIII, núm. 45.—Inspector: D. Cesáreo de Alva.

PILDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Caja de 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.—De venta, en todas las farmacias de esta provincia, remitiéndolas directamente previo pago de su importe, de cualquier punto que se pidan.

CORDOBA: Sres. López Mora, Avilés y Martínez.—LUCENA: Sres. Hidalgo y Gómez.—MONTORO: Sr. Ortiz.

Depósito central, Martín y Durán, Tetuán, núm. 3, Madrid.

ALMACÉN DE MADERAS M. MARIN (sucesor de R. Aroca) CRISTÓBAL COLÓN 46 (ANTES TEJARES) — CORDOBA —

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, á precios reducidos y de las mejores procedencias y calidad, toda clase de maderas de Flandes ó pino rojo, pinzapa, castaño y pino del país, todas dispuestas para construcciones, entijos de minas y postes telegráficos.

CIA COLONIAL



CAFÉS
CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fabril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.—MÁLAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.

Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cueñdas, etc., etc.

Fabricación de piedra artificial y de granito venecia o, bañeras, escalones,zócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.

Exposición y despacho: Marqués de Larios, núm. 12

A GANAR MUCHO DINERO

BÚSCANSE en todas partes Señoras, Señores y Representantes para hacer trabajo fácil, serio y muy lucroso, artículo de novedad, maravilloso invento: explicaciones y muestras se mandan á todos gratis y sin ningunos gastos.—Escribir á los señores Tirocchi y Facondo, 30 Vía dei Capucini, 30, en Roma (Italia).

Nuevas Máquinas Tricotosas

para medias, calcetines y todos los artículos de punto sin costura conocidos hasta el día. Especialidad para hacer el talón de las calcetas AUTOMÁTICAMENTE, sin complicaciones, y con una producción no aventajada por ningún otro sistema. Las mejores para familias, talleres y fábricas. Se venden desde 800 PSETAS, con un libro especial para la enseñanza. Casa Agustí, fundada en 1888, calle Bruch, 91, bajos, Barcelona. En Córdoba, J. A. Constant y Cia. S. en C., Poyo, 44.

AGUA MARAVILLOSA MANANTIAL TITUS

Caldetas (Cataluña)

ESPECIALÍSIMA en las afecciones de los BRONQUIOS y del ESTOMAGO

Única en su clase para las personas

Delicadas ó convalecientes

Esta agua, tanto por sus **Cloruros y bicarbonatos**, como por la gran cantidad de **Azoe** que contiene, determina poderosos efectos reconstituyentes y es acreditadísima desde tiempo inmemorial. Muchos eminentes doctores la recetan diariamente como energético preservativo de **Fiebres tifoideas, paludismo, intermitentes** y otras enfermedades infecciosas.

Tomada en gran cantidad no perjudica, y un solo vaso en las comidas facilita la digestión.

Precio de una botella, **80 céntimos**

Único depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 30

Los informes pedirlos al concesionario exclusivo **José Escuder, Paseo Gracia 51, Barcelona**

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

INIMITABLE

AGUA DE AZAHAR

MARCA "LA GIRALDA,"

LA MEJOR AGUA DE AZAHAR PARA COMBATIR TODOS

LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZON

PRIMERA CALIDAD: PÉTALO EXTRA 2'50 PESETAS BOTELLA

SEGUNDA CALIDAD: TRIPLE 1'50

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

REEMPLAZAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

REINARSE LA FIFMA ADRIAN

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE

El mejor alimento para niños, nodrizas, ancianos y personas débiles.

De venta, en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante general en Córdoba y su provincia, ANTONIO MACÍAS, FONDA DE EUROPA, CORDOBA.

Se venden pastos en el cortijo de Coronadas, para vacas ó yeguas. Para tratar, calle Juramento 7, taberna. 5-8

Almoneda. Se hace de varios muebles, entre ellos unos hermosos tapales y una mesa grande de comedor. Pueden verse, á todas horas. Plaza de San Pedro 82. 5-5

El pintor-decorador y dorador Aniceto Gómez ofrece sus trabajos en buenas condiciones y á precios arreglados. Manriques 6. 8-5

Se arrienda un salón que tiene más de cien metros superficiales. Informar en, calle San Pablo 8. 10-9

BAÑOS DE MAR MALAGA

D. José Impellitteri, médico cirujano especialista en las enfermedades de la matriz, partos, garganta, venéreo, sífilis y también del estómago. Consulta diaria en los baños de la Estrella y Apolo, de 7 á 10 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Domicilio, Santa Lucia, 3

Granero. Se arrienda uno con cabida de 3.000 á 4.000 fanegas, en piso bajo y todo asfaltado. Bazón, imprenta Catalana, Ayuntamiento 8. 10-4

Se arriendan desde el día del pino de la casa principal número 140 de la calle Agustín Morino, todo acristalado, con agua de pie, un buen jardín y corral para gallinas y la casa número 1, también con agua de pie, continúa á la anterior, de la plazuela de Vaidelagras. Para tratar, con su dueño, en la calle Rodríguez Sánchez, número 8. 8-3

Desde el día se arrienda la casa principal que fué de los señores Migueles, plazuela de Santa Catalina 7. Estúdiese para su arrendamiento con don Manuel Enriquez, paseo de la Victoria sin número. 8-2

BODEGA DE SAN RAFAEL

Calle Jesús María

Vinos finos de Montilla: especialidad en vinos de la Rioja y Valdepeñas. 4-1

Desde el día se arrienda la cochera de la calle Campanas, número 5. Para tratar, Domingo Muñoz 4. 5-1

Se vende una verja para una lápida de cementerio en la calle Montero número 89. 1-1

Venta de maderas. Se han señalado 49 encinas y 1.489 chaparros para arrendarlos á descuento en la menguante de Enero próximo, en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar del Río. Para tratar de su venta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Céspedes 12. 10-1

Maria Ramona Górriz, modista, se ha trasladado á la calle Maese Luis 8. 20-12

Se vende el haza nombrada del Algodrobrillo, pago de Valdeolleros el alto, ruedo de esta capital, compuesta de dos fanegas y seis celemines de tierra calma, con algunos olivos. Bazón, calle Góngora 28. 8-2



1832-1900

Después de casi tres Cuartos de Siglo

de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL Y LA SANGRE.

Son infalibles para limpiar la Sangre y los Humores y curan el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo del Hígado, el Estómago y los Intestinos.

SÓLOSES SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" DE

LANMAN & KEMP, New York.

COMO ÚNICO DEPOSITARIO EN

El "Sport,"

CARRUAJES DE ALQUILER DE TODAS CLASES

PARA CAMPO Y PASEO

PRECIOS MÓDICOS ABONOS PARA PASEO

Avisos: á todas horas.

Conde del Robledo, 3.-Teléfono, 143.

Duque Hornachuelos 6 (ferreteria de Eusebio Sánchez). Teléfono 146

DIGESTINA

Este eficaz medicamento, de resultados positivos, se emplea para combatir toda clase de padecimientos del estómago, gastralgias, dispepsias, acedias, etc. etc. Hace desaparecer el flato ardiente, activa las digestiones difíciles, evita los vómitos y sustituye con ventaja á todas las aguas minero-medicinales que se recomiendan en estos casos. — Precio de la caja, UNA PESETA.—Farmacia del Dr. Marín, TENDILLAS 13.

PHENIX ASSURANCE COMPANY

Establecida en Londres desde 1782

Compañía inglesa de seguros contra incendios de responsabilidad ilimitada.

Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1897

CAPITAL SOCIAL, libras. 2.688.800 y su Haber excede actualmente de. 1.700.000

Esta compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas.

En los ciento veinte años de su existencia ha satisfecho siniestros por la respetable suma de 750 millones de pesetas.

Es la compañía que ha emitido, en los Estados Unidos, la póliza más importante del mundo, asegurando 17.880.156 dollars.

Director general en España, Prosper C. Lamothe, Málaga. Subdirector en Córdoba y su provincia, ENRIQUE VIGUERA, CONDE ARENALES, N.º 3.

Fábrica de envases de hojalata

PARA CONSERVAS, GRASAS, &

Bidones para la exportación de aceites de todos tamaños y formas

Precios muy reducidos

SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS

CARRETERA DE TRASSIERRA.—CORDOBA

LA ESTRELLA



SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

DOMICILIO SOCIAL, CARTAGENA

Capital social. 10.000.000

Valores depositados en garantía. 12.000.000

Seguros contra incendios. Seguros marítimos.

Seguros sobre la vida.

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad

Banco de Gijón. Banco de Cartagena

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Sub-director en esta provincia

D. Antonio Conrotte y Barbero

PEDREGOSA 14 CORDOBA